



星期  
周  
刊

# 宁波第一医院的那座老楼

吴华 高延丰

在宁波市海曙区的西北角，东以西北街为界，西到望京路，南差不多从西河街开始，北一直到姚江边，长长的近一站路的地面上都是宁波市第二医院的建筑。其中跨永丰路靠江边的那幢呈“门”字形的老建筑，青砖黑瓦，条石筑墙，别具一格，是扩建前宁波第二医院主楼。屈指一算，这座老楼已经有85年的历史了。说起它的渊源，也算有一些故事。

## 作者简介

吴华 宁波市第二医院档案管理科科长，副研究员。

高延丰 高级教师，宁波外事学校语文教研组长。

## 起初只是一个简陋的诊疗所

1843年1月1日，宁波正式开埠，成为中国最早的对外通商口岸之一。作为和国际交流接触最为密切的地区之一，宁波也成为基督教在中国发展传播的重要区域和人口。

这一年，美国传教士玛高温远涉重洋来到宁波，传播西方宗教。玛高温其实还有另外一个身份，那就是医生。

玛高温觉得要顺利传教，必须要得到人们的信任，而利用西方先进的医疗技术治病救人，或许是让自己得到本地人信任的最好途径。1846年，玛高温在宁波北郊租用了道教场所“佑圣观”的几间房屋，办起了诊疗所，名为“浸礼医局”。当时的诊疗所设备非常简陋，玛高温在定期寄往美国的《华美报告》中写到，由于没有合适的地方做外科手术，他只能在道观的大厅里开药方。

1875年，教会派遣传教士白保罗来宁波接替玛高温，主持诊疗所和传教工作。白保罗接手后不久就将诊疗所从佑圣观迁到宁波北门城墙外的姚江边。先是建造了男病房，开设20张病床，相当于原来只有门诊现在有了住院部。几年后，在宁波土绅的资助下，又增建女病房，设病床10张。由于浸礼医局的规模已经扩大了很多，于是白保罗将诊所改名为“大美浸礼会医院”。

1889年，白保罗医生因病离开宁波去上海，兰雅谷继任院长。兰雅谷是一位深受宁波人爱戴的医生，他常常把自己家的床给病人住，也经常自己垫付病人的费用。1915年他把自己担任宁波海关检疫官13年的酬金全部捐给了医院。当然，宁波社会各界士绅也不甘落后，纷纷捐款，在原有医院建筑的基础上，扩建了一座有60张床位的住院楼，医院也更名为“华美医院”。

在兰雅谷时期医院规模虽然不断扩大，但仍然满足不了病人的需求。1921年兰雅谷六十岁生日，宁波耆绅张让三发起募捐，为医院购置了X光镜。兰雅谷深感医院在宁波所处的地位十分重要，但医院院舍及设备阻碍了医院的进一步发展，于是萌生了建造一座医院大楼的想法。

## 地基有一部分是北城墙的基地

1923年1月，兰雅谷通过会稽道尹黄涵之的介绍，用一万五千银元向宁波效实学会购买空地，以此作为新住院大楼的用地。

根据当时的买卖契约记载，效实学会因为增建盘诘坊校舍资金匮乏，就把北门内东至官路、南至佑圣观墙脚、西至城脚马道又陈姓地、北至北门官路共十一亩七分六厘的校基，作为美国浸礼会助宁波华美医院的永远公产出售。当时签订合同的，有效实学会会长李霞城、效实学校校长陈谦夫，以及华美医院院长兰雅谷、副院长任莘耕等7人。

医院购买到了效实学会地块后又正好碰到宁波市在拆除北城城墙，于是医院又与市政筹备处商议购买城墙地基。谈判结果，以造一段马路为条件，将城墙基地让给医院建造住院大楼。但这事也是一波三折。1925年2月22日的《申报》载：“宁波市市政筹备处在19日开评干联席会议，商议华美医院购买北门耳城基地的方案，在议订条件成约后本处

招标时，来处投票，现暂从缓。”搁置了该购地方案。直到1926年7月11日，才“经众修正通过”。这样建造医院住院大楼的土地最终有了着落。

医院与市政筹备处双方协议：华美医院承筑东西环城马路及支路基地，赠予市政筹备处；城墙及官路的基地由市政筹备处赠予华美医院。将前项调换旧路基地六亩四分二厘七毫四丝，拨给华美医院永租使用。这样，华美医院住院大楼所用的土地才获得合法使用证明。

1923年，建造医院新大楼的筹备工作全面展开。新医院大楼由设计师布莱克和威尔逊设计完成。

1926年，华美医院住院楼图样由上海圆明园路博惠公司打就。上海各著名建筑公司纷纷派人前去接洽承包，医院决定择期投标。同7月，华美医院在上海开标，孙余生营造厂最后得标。孙余生是兰雅谷的老朋友，他最后负责整个住院大楼的建造工程。

## 筹款成了头等大事

宁波华美医院是美国浸礼会办的医院，自负盈亏，每年浸礼会只拨部分经费，大部分资金靠营业收入。因此，要建造一座150张床位的住院大楼是一项大工程。有了土地和设计方案之后，资金就是首要问题了，当年预计建造新医院需要三十万银元。

1923年7月，兰雅谷和任莘耕正式发起社会募捐。

起初，在宁波地区是以建造医院的必要性宣传向社会各界人士筹款。由于兰雅谷和任莘耕平日里的热忱服务和急人之难的良好医风，各界人士捐款异常踊跃。尽管如此，募捐还是碰到了困难。当时江苏省督军齐燮元与浙江督军卢永祥展开了江浙战争，战火不断，商业遭受很大打击，募捐事宜遇到了很大挫折。然而兰雅谷与任莘耕在艰苦的条件下始终坚持不懈地努力着，奔赴杭州、上海、天津、北京等地募捐。当时的《清华周刊》还刊登了题为宁波华美医院的新闻：“本校日前接到浙江华美医院来函募捐，由曹校长召集浙籍教职员，开一会议。当场由曹校长自认百元。其他三五十元者，均积极踊跃。已集巨数，当拟分头代捐，随缘乐助。欲襄善举者，可将款项送交校长处代收。”可见当年募捐之隆重。

后来，通过耆绅张让三以及旅沪宁波同乡会介绍，杭州的卢子嘉（卢永祥）、张宣初，南京的韩子石（即韩国钧，曾任江苏省省长），天津的黎元洪、方药雨（著名钱币收藏家）、李组才，北京的孙慕韩、王儒堂、李赞候等均慷慨解囊、鼎力相助，终于筹得款项共计十一万九千四百六十三元六角五分。

兰雅谷和任莘耕四处奔波募捐和社会各界人士的捐赠，被详尽地记录在《宁波华美医院建筑新院扩充设备募捐经过情况》的石碑上（此碑现保存在宁波市第二医院一号楼一楼内）。碑文详细记录了各捐款人姓名和所捐金额，其中不乏当时甬上乃至全国的名人政要，如冯玉祥、孙

传芳、孙宝琦（北洋政府国务总理兼外交委员会委员长）、周宗良（著名实业家，有颜料大王之称）、孙梅堂（钟表大王）、朱葆三（上海总商会会长、宁波旅沪同乡会会长）等。此碑在大楼落成之日刻成。

宁波的传教士们（外国人）也积极捐款，至1922年已筹得资金共计两万三千元。浸礼会在美国进行募捐期间，画了一幅生动的劝募画，画了一个人挑着前后轻重各异的担子，写着“帮助他平衡他的负担，他后面的篮子已经装满”。前面的篮子上写着“外方捐款”，上面空空如也；后面的篮子写着“中方捐款”，钱袋填满了篮子，使人一目了然。

## 从动工到落成历时四年

1926年11月5日，在兰雅谷、任莘耕以及宁波地方人士的共同努力下，华美医院住院大楼动工兴建。在宁波老城墙的位置，举行了奠基仪式。《上海时事》报（全英文版）11月10刊登了在华美医院工作的保尔禄医生写的报道，译文大意如下：

下午2时许，工人们首先在老城墙拉好水平线，接着挖好地基的位置，然后放好第一批石头。在一个建好的混合平台上，放着建筑所需的材料：沙、碎石、水泥和水。在平台的四周是医院工作的各个部门的代表们。第一批水泥将是由医院员工、护士、厨师一起混合……

华美住院大楼建造初期，汤默思医生（1920年来到宁波协助兰雅谷工作）和上海建筑师一起整理城墙内的扩展用地，着手拆除古老的北城门和原有的角楼城垛。为了记住这些令人肃然起敬的建筑，拱形城门被详尽地复制到医院的入口，防御土墙也被加在医院二楼的平台上。建筑材料都来自城墙，古老的砖质量都非常好，每块砖墙上都刻有制造者的姓名、记号或朝代名称。这些巨大的砖块非常坚硬，结构紧密，烧制技术一流。

华美住院大楼于1928年结顶，募集来的资金也几乎用完。这年的秋天，为购买内部设施医院再次筹募，共计筹得8214.5元。至此，总计医院新大楼收到的捐款全数为现银二十九万九千九百六十元二角五分（《宁波华美医院建筑新院扩充设备募捐经过情况》中记载）。

1930年4月，用宁波古城墙砖石建造起来的一幢主体三层、局部四层的中西合璧风格的医院大楼，出现在了世人眼前，华美医院住院大楼终于建成了。为庆祝这一从购地时算起持续七八年的浩大工程，医院在4月3日停诊一天，举行落成典礼，可谓盛况空前。

《宁波时事公报》和《四明日報》分别在4日刊登了落成典礼的报道，称“本市北门外之华美医院，自开设以迄于今，已有八十年之历史，其成绩之佳，早为甬地人士所赞许”。“昨日四月三日下午两时，为该院举行新院落成典礼”，参加典礼的各路来宾“不下四百余”。等到各项活动议程结束，“时已五时余矣”。

新的住院大楼呈“门”字形，坐南朝北，拱形大门用条石砌筑，屋顶为歇山式，大堂内方格藻井、柱头所嵌三块雀替均饰卷草纹，具西洋风格，大楼东侧南墙基有“民国十五年1926”石碑。华美医院住院大楼落成投入使用后，大楼的全景照片被制作成名信片使用，足见这个在当时的影响力。